

# Джаухар Салим: узбекско-пакистанские отношения демонстрируют поступательный рост и охватывают все ключевые сферы сотрудничества



29 января т.г. Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан совместно с Институтом региональных исследований Пакистана при поддержке Посольства Узбекистана в Пакистане была организована экспертная онлайн-конференция на тему «Узбекистан – Пакистан: стратегическое партнёрство, взаимосвязанность и устойчивое развитие в меняющемся мире».

Выступая с вступительной речью на конференции, Президент Института региональных исследований Исламабада (ИРИИ), посол Джаухар Салим подчеркнул высокий уровень двусторонних отношений между Пакистаном и Узбекистаном. По его словам, решающую роль в укреплении доверия и продвижении практических инициатив играют главы государств, создавая прочную основу для стратегического диалога и реализации совместных проектов. «Отношения между Пакистаном и Узбекистаном находятся на превосходном уровне», а саммиты лидеров стран в 2021 и 2025 годах «наглядно демонстрируют стремление обеих сторон к углублению многопланового сотрудничества, охватывающего экономику, торговлю, энергетику, образование, культуру, туризм и контакты между людьми», – заявил посол.

Джаухар Салим особо отметил, что потенциал двустороннего сотрудничества «огромный, колоссальный – будь то торговля, инвестиционное сотрудничество, взаимодействие в сфере энергетики, контакты между людьми, туризм, образовательное и культурное сотрудничество». При этом он подчеркнул ключевую задачу – превращать этот потенциал в конкретные результаты. «Именно поэтому в последние годы мы наблюдаем значительно более активное взаимодействие на высшем уровне. Когда происходят визиты высокого уровня – будь то премьер-министр Пакистана, посещающий Узбекистан, или президент Узбекистана, прибывающий в Пакистан, – их

сопровождают делегации высокопоставленных чиновников, представители деловых кругов, академического сообщества, бизнес-лидеры и эксперты из самых разных областей. Это создаёт прекрасную возможность для диалога, проведения обсуждений между лидерами различных сфер, выработки идей, поиска путей и механизмов укрепления сотрудничества и запуска новых направлений взаимодействия».

В экономическом измерении Джаяхар Салим подчеркнул стремление Пакистана к переходу на экспортно-ориентированную модель развития: «Все примеры успешной трансформации развивающихся стран в развитые – такие как Южная Корея или Тайвань – основаны именно на экспортно-ориентированном росте. Пакистан стремится трансформироваться из экономики, ориентированной на потребление, в экономику, основанную на экспорте». Он выделил конкурентные преимущества Пакистана, такие как текстиль, кожевенные изделия, фрукты и овощи, мясная продукция, спортивные товары, ремесленные изделия – ковры и паласы, а также хирургические инструменты.

При этом он отметил, что Узбекистан также активно расширяет ассортимент экспортной продукции и рынки сбыта, что создаёт возможности для совместного роста и синергии: «Я вижу большие возможности для сотрудничества в рамках этих общих устремлений, поскольку обе страны идут схожим путём. Это открывает значительный потенциал для создания синергии».

Особое внимание Джаяхар Салим уделил транспортной взаимосвязанности, считая её ключевым фактором торговли и экономической интеграции: «Узбекистан – страна, не имеющая выхода к морю, тогда как основная часть мировой торговли осуществляется по морским путям. Пакистан, в свою очередь, расположен на пересечении важнейших морских торговых маршрутов мира. Именно поэтому порт Гвадар предоставляет огромные возможности». Для реализации потенциала необходимо сухопутное соединение через Афганистан в рамках Трансафганского коридора, связывающего Центральную и Южную Азию. Президент ИРИИ подчеркнул стратегическое значение проекта: «Этот проект и это видение необходимо воплотить в реальность, поскольку они могут дать мощный импульс двусторонней торговле... Пакистан и Узбекистан крайне заинтересованы в его осуществлении. Я убеждён, что в ближайшие годы этот проект превратится из мечты и видения в реальность». Он также отметил, что транспортная связность будет способствовать не только развитию экономики, но и укреплению стабильности и взаимосвязанности региона, открывая новые возможности для бизнеса, логистики и интеграции рынков.

Помимо традиционных сфер сотрудничества, Джаяхар Салим выделил новые направления, прежде всего информационные технологии: «Пакистан обладает быстро растущим населением, при этом значительная его часть – молодёжь. У нас имеется один из крупнейших в мире пулов квалифицированных специалистов в области информационных технологий. Именно поэтому я вижу огромные перспективы для расширения сотрудничества между Пакистаном и Узбекистаном в этой сфере». Он предложил совместные проекты по экспорту программного обеспечения, созданию дата-центров, развитию консалтинговых компаний, запуску стартапов и других инновационных инициатив, подчеркнув технологическое сотрудничество как стратегический приоритет.

В целом, Президент Института региональных исследований Исламабада Джаяхар Салим высоко оценил поступательную динамику двусторонних отношений, отметив их стратегическое значение и широкий потенциал сотрудничества. В то же время он выступил за ещё более активное продвижение двусторонней повестки, подчеркнув важность этого процесса в условиях экономической и социальной трансформации. Особое внимание он уделил роли экспертного сообщества и необходимости более тесного диалога между специалистами, представителями бизнеса и академического сектора.

В этом контексте Джаяхар Салим поддержал идею создания Экспертного совета между Пакистаном и Узбекистаном, отметив его важность как платформы для постоянного диалога и

выработки практических рекомендаций. По его мнению, такой совет будет способствовать «обсуждениям между лидерами различных сфер, выработке идей, поиска путей и механизмов укрепления сотрудничества и запуска новых направлений взаимодействия», обеспечивая систематическую координацию экспертов, представителей бизнеса и академического сообщества для реализации потенциала двусторонних отношений.

В работе конференции приняли участие главы дипмиссий двух стран, руководство и эксперты ведущих «мозговых» и образовательных центров Узбекистана и Пакистана. Конференция была отмечена как важный практический шаг к формированию устойчивой экспертной платформы, способствующей дальнейшему углублению узбекско-пакистанского стратегического партнёрства и укреплению связей между Центральной и Южной Азией.